
erdészeti személyzet részére. 

Hirdetési dijak: Előfizetési árak: 

t akör Megje enik minden osütörtökön. Egy hasábos garmond sor vagy annak 

Negyed évre - s 6 helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

PÉNZKÜLDEMÉNYEK: minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

kezete cimére Szászsebesen küldendők. . sékelt dijak egyezség szerint. — 

X. évfolyam. Szászsebes, 1906, Március. 15. 11. szám. 

Erdő károk és azok tárgyalása. 
(Folytatás és vége.) 

szeket ismerve és látva azt hinné az em- 

ber, hogy erdeinket legalább az err a 

célra alkotott törvényünk és végrehajtói- 

nak szigoru intézkedései védik meg a kárositás- 

tól, vagy ha ez már éppen nem lehetséges, akkor 
legalább az erdőkárositások kipuhatolt tetteseit 

szigoru megtorlással a jövőre nézve vissza riaszt- 

ják bünös érzelmeik folytatásától. Hát bizony en- 

nek igy is kellene lenni, de hogy nem igy van, 

annak szomoru példáját tárja elénk az erdötör- 

vényünk életbe lépése óta szerzett negyedszáza- 

dos tapasztalat. 

Az erdőkárok legutóbb lefolyt huszonöt év 
alatt nem hogy fogytak volna, hanem mindinkább 

szaporodtak, arra pedig, hogy ennek a viszás 

helyzetnek javitására irányadó munkálkodás lenne 

folyamatban, hogy az erdő törvényünk sokszo- 

rosan tapasztalt hiányainak pótlásán, hézagainak 

kitöltésén bárki is komolyan munkálkodnék, 
semmiféle positiv adattal nem birunk. 

Hogy az erdőkárok elbirálására és azok 
megtorlására hivatott hatóságot legnagyobb része 

(tisztelet a kivételeknek) ezekkel nem szivesen 

foglalkozik s ott, hol ez csak lehetséges, azokat 

magáról lerázni iparkodik, ezzel az olyanok, a 

kiknek ismételten alkalmuk van erdőkárok, kivált 

erdei kihágások tárgyalásán részt venni, teljesen 

tisztában vannak. 

Eltekintve attól, hogy az erdőkárok, kivált 

az erdei kihágások megtorlása erdőtörvényünk 

intézkedései szerint szinte a nevetségességig 

enyhe, az erdőkárositók egy része még ez alól 
is könnyen kibuvik s azután ahelyett, hogy 

okulna, természetesen csak annál jobban üzi 
üzelmeit, melyek alig fenyegethetik nagyobb ve- 

szélylyel. 

Büntető törvénykönyvünk akkép intézkedik, 

hogy ha valamely bünös bizonyos időn belül 

javulás helyett bünébe visszaesnék, ujabb bün- 

cselekménye ahányszor, annyiszor fokozott meg- 

torlásban részesüljön, abból a helyes szempont- 

ból indulván ki, hogy a megrögzött gonosztevő 
mindig nagyobb büntetést érdemel, mint a csak 

egyszer megtévedett bünös. 

Ezt a teljesen helyes intézkedést hiába ke- 

ressük erdőtörvényünkben s ott, hol nem erdei 

lopásról, hanem csak egyszerü kihágásokról van : 

szó, a visszaesés s igy a megrögzöttség kérdését 
s ennek alapján a büntetés sulyosbitását sehol 

sem faláljuk mérlegelve. 

Megesik gyakran az is, hogy az erdei ki- 

hágást tárgyaló közigazgatási tisztviselő kifogá- 
solja s nem elégszik meg a kihágást bizonyitó 
s hivatásából kifolyólag hivatalosan felesketett 

erdészeti tisztviselő vagy altiszt egyszerü vallo- 

másával s annak nem akar teljes bizonyitó erőt 

tulajdonitani. : : 
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És mindenesetre vagy tulkapós. vagy pedig 
felületesség s midőn erre különősen felhivjuk 

tisztelt olvasóink figyelmét, utalunk az 18709. 

évi XXXI. törvénycikk 120-iki szakaszára, mely 
szószerint a következőkép intézkedik. 

» A előbbi szakaszban megjelölt személyek- 
nek (fölesketett erdőtisztek és erdőőrök) az er- 

dei kihágás vagy a kihágást elkövetőnek nyo- 
mozásában foganatositott és hatáskörébe eső 

cselekményei hatálya és hitelességére nézve a 

törvénynek és szabályoknak a rendőri közegekre 
vonatkozó intézkedései alkalmazandók, 

Tudomásunk szerint a rendőri közegnek 

valamely büncselekményre vonatkozólag tett 

vallomása teljesen bizonyitékot nyujtó erővel 
bir, miután pedig az erre vonatkozó törvények 

és szabályoknak intézkedései a fenn idézett tör- 

vény szakasz értelmében az erdőtisztekre és az 

erdőőrökre is alkalmazandók, nyilvánvaló, hogy 

az erdei kihágás megállapitására a felesketett 
erdőtiszt vagy erdőőr bizonyitó vallomása tel- 
jesen elegendő s az eljáró közigazgatási tisztvi- 
selőnek nem áll jogában ezen kivül még külön 
bizonyitékokat, vagy éppen tanukat követelni s 

ilyenek nemlétében a tettest bünös cselekményé- 
nek következményei alól felhajtani. 

De hiszen ez nem is lehet máskép, mert 

az erdészeti közeg rendszerint egymagában 

kénytelen terhes és felelősségtelejs szolgálatát 
teljesiteni s nincs abban a helyzetben, hogy az 
erdőkárositó feltalálásakor a cselekmény és a 

tettes személyazonosságának bizonyitására bent 

az erdő mélyében még tanukat is keressen és 
tanuságtételre meghivjon, azt pedig, hogy a tu- 

lajdonos erdei őrzésénél akkora számu személy- 

zetet alkalmazzon, hogy az szolgálatát leg- 

alább kettesével teljesithesse, nem lehet józan 
észszel kivánni, mert ez alkalmas lenne arra, 

hogy sok esetben a birtok jövedelmét annak 
őrzési költségei nem csak felemésztenék, hanem 

tul is haladnák. 

Ebből kifolyólag tehát a tárgyalások alkal- 
mával szorosan kell ragaszkodnia az erdő tiszt- 

nek vagy erdőőrnek a törvény idézett intézke- 
déséhez és követelnie az annak szellemében való 

itélkezést.: 

Panaszt hallottunk arra vonatkozólag is, 

hogy akadnak olyan szolgabirók, kik nem ismerve 
vagy nem kutatva a törvényt és annak szellemét, 

avagy pedig. ezeknek félreismerése folytán tilos 
legeltetés elbirálásánál azért, ielt a feljelentő 
erdészeti közeg a tilosban legelő jószágot nem 
vette bitangságban s nem adta azt át a községi 
előljáróság kézére, vonakodnak az erdészeti kö- 
zeget megillető hajtópénzt megitélni, sőt ezzel 
az indokolással annak megiteléset emn 
megtagadják. 

Az erdőtörvény a hajtópénzekről is külön 
intézkedik, még pedig 104-ik szakaszában, mely 

erre vonatkozólag a következőket mondja: 

Jogtalan legeltetés, vagy valamely állatnak 
idegen erdőbe való behajtása esetében a kárté- 

TÁRCZA. 

Rezső trónörökös görgényi vadászata 
1882. évi szeptember hó 22-től. 

(Az Erdészeti Lapok után.) 

(Folytatás és vége.) 

edden 26-án a hodáki határban tartott vadásza, 
sikertelen volt, a mennyiben a három hajtás- 

Dban medvére nem akadtak. 

Szerdán 27-én, a vadászat áthelyeztetett az iszti- 
csói völgybe, hasonlóan a Hodák községi erdőbe. Az 

első mindenkori fényes eredményü, most sikertelen 

hajtás nagyon is lehangolta a vadásztársaság kedélyét. 
A hosszu és fárasztó hajtás után tartott pihenő és vil- 

lésreggeli alatt, a hangulat fagypontra szállott, szóval 
kétségbe vonta mindenki a jövő eredményeket. Ily 

sitott. 

csüggedező hangulattal másztuk meg a szomszédos 
hajlás meredek ormát: A hajtók egyhangu hajszáját 

csak 1 óra multával hallhattuk, azok is kedvtelenül 

végzik nehéz munkájukat, mig végre négy dörrenés 

megszakitá a csendet, a lazult kedélyek uj reményt 

meritettek, a vadászvonalon a kiváncsiság nőttön nőtt, 

mig végre a hajtók által elcipelt medve igazolta a napi 

eredményt. Nagy volt a csoportosulás, az öröm mit- 

denki arcám kítárb a trónörökös láthaeó örömet tanu- 

gáltatott és a trónőrökös Ő Fensége a két lövő báró 

Jósika Samu és grót Mitrovszky közül, 

itélte oda a tulajdoni jogosultságot. 

Ebéd után 9 órakor az áldozat a diszkertben 

tölgydomb ravatalra (aut die Strecke) tétetett, vadász- 

kutyák és pecérek körülállották, előbbiek csaholása 
utóbbiak kürtölése és fáklyaténynél, a vadásztársaság 

szine előtt lett br. Jósika samu ő Fensége á által med- 

vevadászszá felavatva. 

Ezt kővette rögtön a szemle; a medve megvizs- 

előbbinek 
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ritésen és a pénzbüntetésen felül az állatok után 

hajtás pénz is fizetendő. 

Ez a törvényszakasz tehát világosan és 

Télremagyarázhatatlanul kimondja, hogy a tilos- 

ban talált jószág után hajtó pénz fizetendő és 

ezt semmiféle más feltételhez nem köti, nem 

tehát ahhoz sem, hogy a biróság nevének meg- 
felelően a jószág »hajtása is meg legyen, tehát 
hogy a jószág akár a községi elöljárósághoz 

behajtassék, akár pedig csak az erdőből kihajtas- 

sék. Hiszen ha a törvény csak magát a hajtást 
akarta volna a hajtópénzzel megjutalmazni, ak- 

kor indokoltabb lett volna a »hajcsárpénze el- 

nevezést adni. A hajtópénz tehát nyilvánalóan 

nem egyéb, mint a tilalmazott legeltetés bünte- 
tésének fokozása. 

Az ilyen birósági tulkapások ellen tehát 

minden egyes erdészeti alkalmazottnak s minden 
egyes eset alkalmával a legérélyesebben tiltakozni 
s a törvény szigoru betartását követelni első és 
legfőbb feladata s vétkezik nem csak önmaga, 

de hivatása ellen is az, a ki ezt figyelmen kivül 
hagyva akár megfélemlités miatt, akár más ok- 

ból a törvényben biztositott jogait kellően meg 
nem védelmezi. 

Mi a legnagyobb készséggel nyitunk teret 

az erdő károk tárgyalásánál előforduló szabály- 
ellenességek közzétételének s kétséges helyzetek- 

ben a legnagyobb igyekezettel deritünk világos- 

ságot azokba s azok, kik ezekre nekünk módot 

és alkalmat nyujtanak, hasznos szolgálatot tesz- 

nek hazai erdészetünknek. 
z 

Csütörtökön 28-án, a vadászszerencse fokozódni 

kezdett. Mai vadászat szinhelye a kásvai határ és Pál- 

patak vidéke lévén, már az első hajtás sikerről tanus- 

kodott, volt benne két farkas és egy medve a farka- 

sok a hajtóvonalon áttörve elmenekültek, ellenben a 

vadászat főtárgya medve. gr. Nostítz és br. Bornem- 

issza Tivadarra bukkant, mindkettőjük lövése sikeres- 

nek mondható, mert a medve elejtetett és Nostitz mint 

első lövő nyerte el a tulajdoni jogosultságot. A máso- 

dik hajtás sem mondható eredménytelennek mert a 

benne levő főmedve üldözve a hajtók által csakhamar 

a fővonalon termet és Macskási István felé irányult, 

kinek jól irányzott lövése erősen meg is sebzé, de nagy 

vérnyomok dacára elmenekült. A trónörökös néhány 

vadásszal azonnal üldözőbe vevén, a patakig eljutottak, 

hol a medve már fekvőhelyet keresett, de azontul őt 

üldözni nem volt tanácsos. A harmadik és negyedik 

nhajtás eredményt felmutatni nem tudott. Füszerezve volt 

még e napi vadászat, azáltal is, hogy több őz a lővo- 

nalon áttörve élénkité a kedélyeket. Ebédután este 9 

A csapóvasak használatáról. 
— Irta: Lakatos Károly. - 

(Folytatás.) 

áltókon tányérvassal csak abban az esetben le- 
het sikerrel duvadat fogni; hogyha kényszer 

) váltókat létesitünk. Ezek a kényszerváltók 30 
cm. széles, 6-10 cm. mély barázdákból áll anak, melyek 

lehetőlege gyenes irányban vezetnek a sürübe. A róka- 

fogásnál az ilyen barázdákat a róka természetes váltójá- 
nak irányában kell létesiteni s különösen azokra kell 

ügyelni, amelyek a szabad mezőre vezetnek. Nyest-fo- 

gásnál a barázdákat a sürüségek szélén kell létesiteni, 

vagyis ott, ahol a duvad természetes váltóit használja. Oly 

helyen, a hol sok almafa-, tüskebokor és más bozót 

stb. van, ott a barázdákat sövénykeritéssel is ellátjuk, 
mert igy sikeresebb a befogás. Ugyanis a barázda 

közepe táján, annak két szélén, két 5 cm.-nyi vastag, 

1130 cm. hosszu kéreggel ellátott karót verünk a földbe 

és innen 40 cm.nyi távolságra mindig egyet-egyet, ha 

gyengébbet is, ugy 450 irányban. Ezeket a karókat 

azután rözsével befonjuk, ugy hogy 1 méter magas 

és 4 méter hosszu sövénykerités létesül. A másik ol- 

dalon megforditott módon ugyanilyen rözsekeritést lé- 

tesitünk, ugy hogy a barázda közepén a két kerités 

majdnem összeér. Erre a pontra azután elhelyezzük 
a barázdában a tányérvasat, melyet homokkal, vagy 

hangyaboly maradványokkal befedünk. 

Ha sok a duvad, az u. n. 

készülékeket is igen eredményesen 

tévők pusztitására alkalmazni; természetesen azonban 

ez csak ott van helyén, a hol sem emberben, sem ér- 

tékes vadász ebekben nem tehetne kárt. E célra egy 

Véber-féle önlövő 

órakor Nostitz felavatása hasonló ünnepélyességgel 

történt mint a Jósikáé, azon különbséggel, hogy ma a 

szászrégeni népzenekar is közremüködött, melybe még 

a kürtök harsogása és a kutyák csaholása belevegyül- 

vén, az ünnepélyesség kirivóságát nagyban emelte. 

Másnap 29-én az gen kellemetlen, esős, szeles 

és hideg idő dacára kiszállt a vadásztársaság reggeli 

8 órakor, a már megelőzőleg sikertelenül megkisérlett 

báró Kemény-féle hajtásokba. A zordon idő és a kor- 

látolt lőtér, melyek hatását csakis a sürü sarjerdőn 

átvonulő szük ut körvonalozta, és csak kapólövésre 
alkalmas, igen kevés réménységet nyujtott bármi ke- 
vés sikerre is, de a vadászat istene másként intézkedett, 

mert már az első hajtásban a trónörökös felé irányult 

egy, a már elejtett két medvénél nagyobb medve, 

állása allatt egy idejig megállapodott, többször ide-oda 

sompolygott, a trónörökös észre is vette mozdulatait, 

mig végre a hajtók üldözése folytán megindult ugyan, 

de más irányt véve, Sauerma és Macskásy Istvánnál 

feltünvén, Sauerma fegyvere eldördül fején találva a 

lehet a gaz kárt- 
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oly erős fát válasz ki — mondja a Véber - a mely- 

nek két, a földből erősen kiálló gyökere van. Ezeket a 

gyökereket azután kéreggel ellátott és földbe vert 

karókkal 75 cm.-re felemeljük és a két gyökér közé, 

egészen közel a föld felületéhez, egy kis vas karikával 

ellátott vasszeget verünk a fa aljába, melyen egy vé- 

kony fekete zsineget vezetünk keresztül. A földröl 

két méternyire azután furóval egy lyukat furunk a 

fába s ebben belecsavarjuk az »önlövőkészülékekete 

természetesen a cső nyilásával a föld felé és ugy, 

hogy a lövés, illetve a töltés éppen a két gyökér között, 

a csaltalattól 50-60 cm.-re, az áldozatba hatoljon s 

hogy ily módon a rókát vagy kóbor ebet, mely a 

csalfalat rángatásával a »lövő ravaszát elhuzza: fejbe 
vagy gerincbe találja. Ilyen »önlövő készüléket igen 

jól lehet elhelyezni róka vagy borzlyukak közelében 

és minden mesterséges és természetes átjárónál. sőt 

sáncokban, árkokban stb. vidrára is sikerrel lehet hasz- 
nálnmi. 

A tányérvassal való fogást illetőleg, a fentebb 

elmondottak kiegészitéséül még megjg gyzem, hogy a va- 

sakhoz élő csalfalatot is lehet használni. Élő csalfalat- 

hoz tyukokat, kacsákat és üregi nyulkat használunk. 
Ezeket legcélszerübb dróthálókból készült s ugy kivül, 

mint belül sötét szürkészöld olajfestékkel festett ket- 

recbe tenni. A ketrecben a táplálék és ivóviz számára 
két ugyancsak bemázolt edény van elhelyezve, azon- 

felülya ketrecnek egyik sarkán fent és az oldalára szin- 
tén befestett deszkadarabot teszünk, mely az eső ellen 

védelmet nyujt a ketrecbe zárt állatnak. Magától érte- 

tődik, miszerint a ketrecsodrony hálózatának olyan 

sürünek kell lenni, hogy azon a menyét be ne buj- 

hasson. Az ilyen ketrecet azután már a nyár folyamán 

elhelyezzük egy sürű bokorba és a bokor körül a 

már emlitett barázdákra megesináljuk a tányérvasakat 
azokba beleteszszük. 

A mi azt a sokat vitatott kérdést illeti, vajjon a 

medvét, e pillanatban Macskásy fegyvere is szólott és 

lövése hasonlóan a medve fejét, csakhogy más oldal- 

ról átfurta, a vergődő állatnak Sauerma adta a kegye- 

lemlövést. Az elejtett medve felett vitássá vált tulajdon- 

jogi kérdést a trónörökös Sauerma javára döntötte el. 

Volt még egy második medve is e hajtásban de a haj- 

tók vonalát áttörve elmenekült. 

A második hajtás is felmutatott némi eredményt, 
mennyiben egy mackó gyorstutásában Bornemissza 
András állásán lövésre került, a lövés talált, de a meg- 
sebzett medve morogva nyomban eltünt, száz méter 
távolságban a sürüben megállott, nagyokat orditott s 

tovább menekült. Az üldözőbe vett medve véres nyo- 
mokat hagyott, de csakis azon ponttól kezdve, a hol 
egy ideig megállapodott. 

Mint véletlen esemény megemlitendő, hogy e 

második hajtásban egy pár szarvas is tartózkodott, a 

tehén a lővonalon áthatolt, mig a szarvas egyik nyo- 

mozóra bukkant. Szokatlan itteni tartózkodása abban 

leli meg magyarázatát, hogy a már régtől a görgényi 

kitett vasakat meg kell-e kötni vagy sem ? erre nézve 
a praktikus tőrvetők rég tisztában vannak s ha csak 

a kürülmények ellenkező eljárást nem követelnek, a 

vasat nem kötik meg s he kényszerüségből meg is 

kötik, sohasem kötik rövidre, mert a rövidre kötött 

vas rendesen veszteséggel jár, a duvad kivágja magát 

belőle: elrágja a megfogott lábát, farkát, [hogy mene- 

külhessen, de egyébként is minden lehetőt elkövet, 

hogy szorult helyzetéből szabadulhasson s hamarább 
is csavarodik ki a rövidre kötött vasból, mintha a 

vas rugásainak s mozdulatainak enged. Leghelyesebb 

a vasat egy másfél méter hosszu lánchoz kötni, mely- 

nek végéhez egy háromágu horog van erősitve. Na- 

gyobb vadnál ajánlatos a lánchoz egy nagyobb tuskót 

kötni, mert a tőrbe került vad, rendesen ennek tulaj- 

donitva szorult helyzetét, neki esik a fogaival ezt mar- 

cangolva, ritkán távozik a fogási helytől messzire. 

Sok praktikus tőrvető s Pieper is ajánlja, hogy 

a vasat télidőben a földhöz fagyástól megóvjuk s a 

felállitás kevés bajjal járjon, célszerü azt a vas mére- 
teinek megfelelő (e célra készült) szekrénybe helyezni, 

illetőleg abban kifesziteni, a vas körüli térhelyeket ce- 

menttel kitöltve mely ott megkeményedik. Az igy el- 

helyezett vasnak az az előnye van, hogy a rugók is 

szilárd alapzatot nyernek, s az egész készségnek a 

hordozása és elhelyezése is könnyebb. 

Megjegyzendő, hogy a vasat erős dróttal a szek- 

rényhez keli erősiteni, a lánc azonban az ily készség- 
nél szükségtelen. Szabálynak veendő, hogy midőn a 

kitett vasat meg akarjuk vizsgálni, sohasem szabad 

igen közel menni hozzá, hanem meg kell jelölni a 

helyet, a hol a vas fel van állitva ággal, karóval, ugy, 

hogy már nagyobb távolból is láthassuk, vajjon a vas- 

ban van-e vad vagy nincsj 
(Vége következik.) 

rengetegekben tanyázó egy pár szarvas, a szomszédos 

hajtásában termett tölgymakk által lett elcsábitva. 

A harmadik hajtás is tudott sürüségéből egy 

szép példányt felmutatni, — ki is pattant a kizavart 

mackó Mitrowszkyra, de a szük lőtér miatt és hogy 

a lövővonalban álló szomszédját ne veszélyeztesse, 

nem lőhetett. 
Este 9 órákor a ma elejtett medvének ravatalra 

való tétele szintén megünnepeltett. A trónörökös és 

fenséges neje jelen volt. 

E szép medveállományban gazdag és kényelmes 

vadászterület több figyelemre érdemes, Nevezetesen 

kivánatos lenne, ha a fővonalat képező szük utba be- 

hajoló temérdek lom eltávolittatnék, illetve ezzel az 

ut kiszélesbíttetnék és a szokott állások lőrésekkel el- 
látaodók, mert most f elen állapotban medvét ejteni 

nehez. 

E felett kivánatos lenne, hogy az mdotjáni, kásvai, 

hodáki, libánfalvi és ezekkel szomszédos községi er- 

dőkben, az üzemterv bemutatása előtt is, a legeltetés 
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Vadászati dolgok. 
mesmesmmemezmmteszesemszes N 

A vizsla és a lövés. 

Számtalan szer van nálunk is alkalmazásban 

melyekkel a vizslának a lövéstől való félelmét, ez a 

csupán csak idegességre visszavezethető hibáját, kikü- 

szöbölni lehet, de mindezen eljárások közül talán egy 

sem oly drasztikus, mint az amerikaiak ilyen célból 

szokásba vett eljárása. 

Az idómitó ugyanis, telerakja zsebeit vaktölté- 

nyekkel, magához veszi az ezen hibában szenvedő 

ebet és fegyverét és beleülvén egy csónakba az ebbel 

együtt messzire beevez egy tóba vagy a tengerbe. 

Ha már jó messzire van a parttól, megtölti fegyverét 

és kilövi. A félénk eb kétségbeesésében a csónakból 

ki fog ugrani, s a partnak a csónaktól való távolsága 

miatt utóbbit körül fogja uszni. Az idomitó ezalatt 

tovább evez, s ujból megállva, ujból kilövi a fegyve- 

rét s ezt aztán folyton megcselekszi. 

Az eb az uszástól hamar kitárad és kisérleteket 

fog tenni, hogy a csónakba kerüljön. Ilyen alkalommal 

folyton az eb feje felett fogják a lövéseket eldurran- 

tani s végül az eb a lövéseket — tekintve a vizbeful- 

ladás veszélyét — teljesen ignorálja. Végre azután az 

idomitó az ebet a csónakba segiti, de ezen közben is 

eldurrant egy két lövést. Ez az eljárás állitólag oly 

gyakran kigyógyitja az ebet bajából. hogy még a leg- 

idegesebb eb sem hajlandó másodszor a vizbe ugrani, s 

ha mégis tenné, ugy csak ismételni kell ezt az eljárast. 

Kétségtelen, hogy van ezen eljárásba n valami rá- 

ció, s ha más módon nem lehet segiteni, ezen drasz- 

tikus mód talán mégis eredményre vezet. 
ésA. 

A strucc alkonya. A Szaharából szomoru hirt 

jelentenek: A struccok kiveszőben vannak. A hatalmas 

madarat az emberek kapzsisága tette tönkre; mióta a 

a strucctollal kalapok és boák divatosak, a strucc — 

amelyet a tollától nem lehet különválasztani - egyre 

pusztul. Most már odáig jutott, hogy az ember joggal 

kétségbe esik nem csak a trucc jövőjén, hanem a 

strucctollas kalapon is. Nagyon természetes, hogy moat 

az emberiség a strucc megmentésén fáradozik. Mert 

ha a dolog igy folytatódnék, két év alatt nyoma sem 

maradna az egykor nevezetes strucc madárnak. Ezt 

pedig az érzékenyszivü hölgyek kalapjukra való te- 

kintettel nagyon fájlalnák. 

Hasznos tudnivalók. 
v 

A tehenek tejhozamának változása. 

A tehenek tejhozama és a tej zsirtartalma ingado- 

zásnak van kitéve. Ezen ingadozásokat vizsgálta ujab- 

ban Koslin és vizsgálatainak eredménye a következő 

volt. A tehenek egész évi tejhozama és zsirhozama 

annál nagyobb volt, minél inkább közel esik a tejelési 

időszak kezdete a május-junius hónapokhoz, ez annál 

kisebb, minél közelebb van a november hónaphoz. 

Ezért iparkodjunk odahatni amennyire lehetséges, hogy 

a borjuzás tavaszszal történjék. 

A zöldtakarmány, a répa és répaszelet etetése 

növeli a tejhozamot, azért ezek takarmányozása ideién 

felszökken a tehenek tejelőképessége. Miért is gondos- 

kodjunk arról. hogy ezen takarmányok rendelkezésre 

álljanak, a helyes talajmivelés istálló és mütrágyázással 

mindenesetre előmozdithassuk a zöldtakarmány és répa 

termésmennyiségét. A tejszin mennyisége a tejhozam 

mennyiségével növekedik és csökken, de nem egészen 

törvényszabta határok közé szorittassék, és az erdő- 

irtás, szóval annak bármi irányu pusztitása szigoruan 

betiltatnék, de ellenőriztetnék is. 

Ma szeptember 30-án, mint a medvevadászat zár- 

napján, a már kora reggel megeredt eső és zord idő 

nagyon lehangolta a vadásztársaság kedélyét, a kivo- 

nulás előtt történni szokott vadászok csoportosulása 

elmaradt, az ez ideig mosolygó arcok most komoly 

szinezetet öltöttek, jelezvén a kedélyt a mai eredmény 

felett; hatványozta e kedélyt azon körülmény, hogy 

Teleky és Bornemissza András megbetegedvén, dr. 

Lányi törzsorvos a vadászaton részt nem vehetett, 

már pedig beigazolt tény, hogy csak akkor volt sikere 

a vadászatnak, mikor Lányi részt vett a vadászaton, 

szóval a vadásztársaságnál meggyökerezett azon véle- 

mény, hogy dr. Lányi nélkül eredményt felmutatni 

nem is lehet. : 

Ezen komor és kedvezőtlen jóslatok dacára a 

társaság, számban ugyan megfogyva, 9 órakor a leg- 

nagyobb esőben Kásva község határa felé kiindult, de 

al 

már d. u. 3 órakor eredménytelenül viszatért. Volt 

ugyan két hajtásban egy medve és egy farkas, és fel 

is jutottak a lővonalra, de részint a távolság, részint 

pedig a hajtók közelléte miatt, azokra lőni nem le- 

hetett. 

Futtaky, mint tudósitó, ugy tegnap, mint ma hi- 

ven kisérte a társaságot. 

Ebédnél a szászrégeni tüzoltó-zenekar mulattatta 

a vendégeket. 

Összevonva a medvevadászat eredményeit, ez 

következőkben részletezhető: 8 napi vadászuton lö- 

vésre került 11 medve, ebből elejtetett 3, lövést kapott 

4, hibázva lett 1, lövés nélkül menekült 3; de más- 

nemü vad megjelenése is élénkité a vadásztársaságot; 

ugyanis volt még az összes hajtásokban: 3 farkas, 2 

szarvas, 13, őz. 14 róka, 2 nyul, 1 füles bagoly és 3 

császármadár. 

Az elejtett és lövésre került medvék közötti 

aránytalan szám abban leli magyarázatát, hogy mint 

előbb megemlitém, a legtöbb vadászterületen, a lőte- 
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olyan arányban, mert a százalékos zsirtartalom csök- 

ken, ha a tejhozam emelkedik és növekszik, ha a tej- 
hozam gyengül. 

Végre a legeltetés kedvezően befolyásolja a tej 

százalékos zsirtartalmát. Tehát iparkodjunk légelőinket 

kijavitani, trágyázni, hogy azok minél jobb legelőt 
szolgáltassanak. 

Az öntözött rétek termőképességének fo- 

kozása. Hazánk réteinek a termőképessége általában 

nem kielégitő. A rétnek ez általános baja nálunk, akár 

be vannak azok öntözésre rendezve, akár nincsenek. 

Ezen oknál fogva arra kell törekednünk, hogy rétjeink 

termőképességét lehetőleg iparkodjunk fokozni. Az 

öntözött réteken ez irányban végzett kisérletek a kö- 

vetkező eredményeket szolgáltatják: A rétek termése 

mütrágyával ugy mennyiségileg, mint minőségileg is 
jövedelmezően fokozható. A mütrágya hatását azon- 
ban nem egy, de több éven át kell figyelni A 
szuperfosztát is jövedelmező sikerrel alkalmazható. A 
salétromnak nagyobb mérvü alkalmazása, általában nem 
ajánlható. Hogy a salétrom képes a termést fokozni, 
a mellett bizonyit, hogy rétjeink nitrogén tartalma ke- 
vés. Ezt tehát pótolnunk kell. És ezt a nitrogénhiányt 
pótolhatjuk is, ha a herefélék elterjedését, mely pillan- 
gós növény lévén a levegő nitrogénját köti le, elter- 
jesztését előmozditjuik foszfor- és káli-tosztátmütrágyá- 
zássál, komposzttal, trágyalével, istállótrágyával a he- 
retélék felülvetésével. A felülvetés sürü, zárt gyepen 
nem vezet kielégitő eredményre, ilyen esetben a he- 
reféléknek, mütrágyázással kombinált felülvetése aján- 
latosabb. Ritka, nem zárt gyepen, melyen kevés fü 
van, a füvetés koposztirozással, a herefélék felülveté- 
sénél pedig foszfát illetve fosztát és káli trágyázással 
inkább vezet sikerre. 

o 

A dohányzásról. Ártalmas-e; káros-e a dohány- 
zás az emberi szervezetre, már oly sokszor vitatott 
thémája az orvosoknak, hogy a vélemény majdnem 
annyiféle, mint áhány orvos foglalkozott a kérdéssel. 
Kissling frankfurti orvos szerint a dohány mérges 
anyagokat tartalmaz, melyek közül a nikotin, pyridin 
szilárd álapotban fordulnak elő s mint égési termék, 
a dohányból szénoxid, sósav és kénhydrogén keletke- 
zik. Ez utóbbi három anyag oly csekély mértékben 
fordul elő a dohányzásban, hogy azoknak az emberi 
szervezetre gyakorolt hatás alig vehető számba, annál 
károsabb azonban a nikotin és pyridin meglehetős 
mennyiségben való jelenése. Ha szivjuk a szivart, még 
mindig nem olyan ártalmas, mint sok embernek — 
leginkább a köznepnek - az a szokása, hogy felve- 
szi az eldobott szivarvéget és azt rágja. Szigoruan 
véve, csak ez az ártaimas módja a dohányzásnak és 
ez pedig azért, mert a dohányban lévő összes nikotin 
a szivarvégébe, vagy a pipánál a pipa aljába rakodik 
le, mely a nyálkával összevegyülve feloldódik és a 
gyomorba kerül. Innent a gyomorfalon át a vér edé- 
nyekbe jut a mérges anyag, s lassan szétterjed az 
egész testben és mérgezést okoz, mely sok esetben 
igen sulyos természetűü és könnyen krónikussá is vá- 
lik. Azért a szivart mindig szopókából kell szivni, d- 
sohasem végig, hogy a nikotin a szájba kerüljön. 

Élő emberek befalazása. Az ókor barbár em- 
bereinek számtalan babonás sokása közül egyik legel- 
terjedtebb volt az élő embereknek az ujonan épült 
házakba való befelazása. E barbár babona szerencsét- 
len áldozatait azért áldozták fel, hogy ezáltal az Is- 
r mr 

rek oly annyira korlátoltak, hogy azokon csakis kapó- 
lövéseket lehet alkalmazni; ha gondoskodva lene lö- 
vésekről és tágasabb lővonalról, biztossabb és arányo- 
sabb eredményekre számithatunk. 

Október 1-én reggeli 8 órakor a román templom- 
ban tartott isteni tiszteletnél részt vett a trónörökös 
pár kiséretével és vendégeivel. 

Isteni tisztelet után a társaság szalonkavadászatra 
szállt ki. 

A szalonkavadászatról 6 órakor érkezett meg a 
társaság Görgénybe, eredmény: 29 szalonka, 2 nyul 
és 1 sólyom. Trónörökös Ő Fensége 7 szalonkát lőtt, 
a bajor tfőherceg 5; az összesen tett 142 lövés nagy- 
ban élénkité a lővonalat. A sikertől lelkesülve, hol- 
napra délig még egy szalonkavadászat van tervben. 
A hangulat kitünő. Ébéd alatt a szászrégeni cigány- 
zenekar huzta a csárdásokat. 

Héttőn, október 2-án, az elindulás nápján, a ter- 
vezett szalonkavadászat csakugyan megtartatott, még 
pedig déli 12 óráig. Az eredmény ma is — aránylag 
a rövid vadászat tartalmát tekintve — igen kielégitő, 

mert esett 17 szalonka, 1 nyul és 1 solyom. Trónörö- 
kös Ő Fensége 5 szalonkát lőtt. 

— 

Az ebéd, mint bucsu lakoma, 1 órakor kezdődött 
és már 2 órakor befejeztetett. Két órakor a társaság 
több rendbeli, a községieket általa előadott, román- 
táncban gyönyörködött. 

Három órakor a Trónörökös pár elbucsuzott 
vendégeitől, kijelentette nagymérvü megelégedését és 
a viszontlátás reménye mellett elhajtatott, a nagy fény- 
ben uszó Marosvásárhelyre. 

Itt az indóháznál a megye, város, katonaság és 
az államvasutak igazgatóságának főbbjei várták,jkikkel 
röviden társalgott, kilátásba helyezve biztos visszajö- 
vetelét, felült a különvonatra és 6 órakor a jelenvoltak 
lelkes éljen! riadása közt utnak indult. Isten kisérje ! 

A Trónörökös Fenséges neje a jeien vadászati 
idény alatt, a bekövetkezett zord idő miatt, igen kevés 
szórakozásban részesült; volt ugyan többnemü szóra- 
kozásról gondoskodva, de keresztülvitelé az esős idő 
gátolta. 

Görgény, 1882. évi október hó. 
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tennek kegyét megnyerjék s az uj ház lakói mindeu 

bajtól mentve legyenek. Sellin tanár Palesztinába igen 

sok helyen, sőt magában Jeruzsálemben is igen sok 

emberi csontvázra bukkant, nemcsak magánházak, 

hanem még a templomok és középületek alatt is. A 

bibliában is nyoma van e babonának; a Királyok 

könyvee (I. 16., 34.) megemlékezik róla, hogy Jericho 

ujraépülésénél a nép legörebbjeit, a város kapujának 

felállitásánál pedig a legfiatalabb nemzedék tagjait 

áldozták fel ily módon. Daholmey, Siam, Tenasserim, 

Kambodsa, Sanghai, Alaska, Japán, Bendsab, Perzsia 

régi épületeinél végzett ásatások mindegyikénél talál- 

tak ilyen befalazott csontvázakat. A Jackson és Fidsi- 

szigeteken utazva, többször szemtanuja volt e rettentő 

áldozatoknak. Az illető rabszolgák maguk ásták meg 

a gödröt, beleugrottak s a többiek földet hánytak rá- 

juk. Erre rakták azután az épület alapját. Alexand- 

ria alapitásánál Nagy Sándor is feláldozott egy tfiatal 

leányt. Augusztus császár Ancyrában, Tibrus császár 

alatt az antiochiai szinház épitésénél is voltak ilyen 

áldozatok. 

A Világ legnagyobb gyümölcskertje. New- 

york államban, Columbia grótságában a Hudson-folyó 

bal partján van, jelenleg Mac- Kustry Róbert birtoká- 

ban. Ebben a gyümölcskertben 24000 almafa, 1700 

körtefa, 4000 cseresznyefa, 500 őszibarackfa, 200 szil- 

vafa, 200 vadalmata, 1000 szölővessző, 600 egresbokor, 

200 gesztenyefa. A mult évben 30.000 hordó alma 

termett e kertben, 

öreemcsee 

Heél R E K. 
CDDDDDDDDDDl 

Hibaigazitás. Szerkesztőnk az esküdtszéki tár- 

gyalásokon való részvétele miatt a lap személyes ve- 

zetésében akadályozva lévén, ennek tulajdonitható, 

hogy vezércikkünk ciíme a mult számban hibásan lett 

szedve. A helyes cim: »Erdőkárok és nem »Erdők 

ára«, mit ezennel helyre igazitunk és azért a tisztelt 

olvasók szives elnézését kérjük. 

Halálozás. Oberkirceh Gyula egri főkáptalani 

vadász f. hó 1-én a főkáptalan kórházában meghalt, 

ifju nejét és három apró gyermekét szomoru sorsban 

hagyva. Szakunk egy derék, törekvő férfiut, lapunk 

pedig buzgó hivét és munkatársát vesztette a boldo- 

gultban. Adjon neki az Ég csendes pihenést, özve- 

gyének, árváinak pedig nyujtson vigasztalást ! 

Nagybocskóiak mulatsága. A nagybocskói 

kincstári erdészeti altisztek mult hó 24-én a mármaros- 

szigeti m. kir. erdőigazgatási altiszti segély egylet ja- 

vára igen szépen sikerült s kivilágos virradtig tartó 

zártköru batyus táncmulatságot rendeztek. A mulatság 

összes bevétele 212 korona, a kiadás pedig 115 ko- 

rona 71 fillér s igy a segély egylet javára fenmaradó 

teiszta jövedelem 96 korona 29 fillér volt. ÉEme tiszta 

jövedelem eléréséhez hozzájárultak : Báró Groedel 

Armim 50 K, Klein Zsigmond 10, K, Sebők Józset 

10 K,, Reizmann Herman 5 K,, Mikó Vilmos és Fia 

4 K" Kosténszki Béla 3 K. 40 t.,, Szabados N. épitész 

2 K. 40 f, Pagura Antal 2 K.,, Riskó Vladimir 1 K. 

40 f, Bozsing István 1 K. 40 t., Teleházi Ödön 1 K,, 

llosvay Dezső 1 K., Hós tászló 40 f, Bartha Gábor 

40 f, Guary Kálmán 40 t, Soltész Gyula 40 f., Róth 

N. 40 f, Imbauer Villmos 40 f.,, Kandrai Józset 40 f., 

Vucsetics N. 40 f., Hencsy Kálmán 40 f., Angyal Fe- 

renc 40 f, Angyal Józset 40 fillért. Midőn a rendező- 

ség eme felülfizetéseket nyugtázza, egyuttal hálás kö- 

szönetét fejezi ki a nemesszivű adakozóknak a segély 

egylet irányában tanusitott szives áldozatkészségükért. 

A becsületért. Petrozsényból táviratozzák : Cso- 

rorgarin Zsuzsanna szolgálatból elbocsátott cseléd al- 

sóbbrendü korcsmába tért be éjjeli szállásért. Stark 

Ferenc jakobeni lakos munkás rábeszélte a leányt, 

hogy jöjjön vele Vulkán faluba, hol neki munkát sze- 

rez. Stark a leányt ellenkező irányba vitte és a köz- 

ség határán kivül érve, a leány becsülete ellen me- 

rényletet akart elkövetni. A leány védekezett, kést rántott 

elő és a támadóját huszonkét késszurással sulyosan 

megsebesitette. A sérültnek volt még annyi ereje, hogy 

a községbe visszavánszorogjon, hol a határszéli ren- 

dőrbiztos elfogatta. Stark azt vallotta, hogy a leány 

ki akarta őt rabolni. 

Hároméves testvérgyilkos. Borzalmas gyer- 

mektragédia hire érkezik Woolwichből. Egy Klein Já- 

nos nevü napszámos felesége hat hetes csecsemőjét 

és három éves kislányát a konyhába egyedül hagyta, 

mialatt a padlásra ment ruhát teregetni. Néhány perc 

mulva a kislány anyja után futott és kacagva mesélte, 

hogy a babát mert nem akart beszélni, beledobta a 

mosogatódézsába. Vegyen nekem uj jobb babát anyám, 

mondotta a kisleány — mert ezzel nem tudok én 

játszani. Az anya rémülten sietett a konyhába, — de 

már későn jött, Orvosért szaladt, ez azonban már csak 

a gyermek halálát konstatálhatta. 

Férjének gyilkosa. Árva Istvan tiszaistvantalvi 

lakos, mint Szabadkáról irják, ezelőtt négy hónappal 

nöül vett egy bácsföldvári leányt. Boda Etelt. A há- 

zasok igen rossz viszonyban éltek egymással, mert 

a menyecske nem szerette az urát. Csak azért ment 

férjhez, hogy főkötő alá jusson. Már több izben meg- 

megkisérlette, hogy megmérgezi az urát, de ugy lát- 

szik, a méreg nem hatott. A mult héten azonban si- 

került neki rettenetes tervét végrehajtani. Vett egy 

pakli gyufát, fosztorost részét vizben feloldotta és 

lugkőszódába öntőtte. Ezt a keveréket férje levesbe ke- 

verte és mikor a munkából hazajött férj a levest meg- 

ette, mérgezési tünetek mutatkoztak rajta és nagy kt- 

nok között meghalt. A gyilkos asszonyt letartóztatták. 

Megölte a bor. Érsekujvárról irják lapunknak, 

hogy keddről szerdára hajló éjjelemn Jankovics István 

korcsmájában egy kisebb társaság borozgatott, köztük 
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Pintér István vasuti málházó is, aki borozgatás köz- 
ben felajánlotta a fogadást, hogy két liter bort egy- 

szerre kiiszik. Tartotta a fogadást egy Ölveszky János 
nevü vadászember, a két liter bor az asztalra került, 

amit Pintér ki is ivott, de nemsokára rá a már félig 

lerészegedett ember oly rosszul lett, hogy az udvarra 

vitték a levegőre, ahol eszméletlen állapotba jutott. 

Mivel a korcsmai záróra alkalmával sem tért magához, 

társai eltávoztak és Pintért a korcsmárosra bizták, a 

ki őt a zárt udvar folyosóján hagyta a köveken fe- 

küdni. Reggelre a korcsmáros cselédsége halva találta 

Pintért. Ugy a korcsmáros ellen mint a társak ellen 
az érsekujvári rendőrkapitányság meginditotta a vizs- 

gálatot. 

Halálraijedt ember. Mint Dombovárról irják, 

Tatai Antal döbröközi cigány Szakcsról hazamenet 

összeveszet egy eddig ismeretlen emberrel, aki kést 
rántott egtámadta a cigányt. Tatai ostrával véde- 

kezve hátrált, de egyszerre csak holtan rogyott össze. 
Az ismeretlen támadó elmenekült. A rendőri bonc- 

vizsgálat megállapitotta, hogy Tatait az ijedség ölte 

meg; agyszélhüdést kapott. A csendőrség nyomozza 

a szerencsétlen Tafai megtámadéját. 

Nagy bányaszerencsétlenség. Párisból jelen- 

tik, hogy a jarrieresi bányákban robbanás történt, a 

mely a bányákat lángba boritotta. A belügyminiszter- 
hez érkezett távirat szerint egyelőre lehetetlen a bánya- 
szerencsétlenség áldozatainak számát megbecsülni. Azt 

tudják, hogy 1800 bányász szált le a bányába, de re- 

mélik, hogy a munkások legnagyobb része az oldalaj- 

tókon megmenekülhetett. A szerencsétlenség okát még 
nem sikerült konstatálni Három tárna lángtenger- 
ben áll. 

Szerbiában legyilkolt magyar hazaspár. A 
szerbiai Sabácz város közelében fekvő Bojity község- 
ben volt korcsmáros Arnyas András és a felesége, 
született Eichardt Teréz. A mult hó vége felé az ro- 
száguti korcsmába rablók tértek be s Arnyas András 
közvetlen közelből lelőtték. A revolvergolyó a sze- 
rencsétlen ember jobb mellén hatolt be s átfurva a 
szivet, bal oldalán ismét kiesett. A szerencsétlen em- 
ber hanyat zuhant halva. A lövés és a zuhanás zá- 
jára berohant a konyhából a korcsmahelyiségbe Ár- 
nyasné, akit szintén revolverlövéssel teritettek le a 
rablók. A két halálra vált áldozatot a gyilkosok vad- 
állati kegyetlenséggel hasogatták azután össze. Árnyast 
az első, halálos lövésen felül még kétszer keresztülőt- 
tek, az egyik golyót a szájába lőtték, a másikat két 
halántékán kergették keresztül. Ugyancsak elvágták a 
férfi nyakát is, az asszonynak pedig a szó szoros ér- 
telmében összezuzták a fejét. A gyilkosok azután ki- 

rabolták az áldozatokat. Elviték minden pénzét és 
pénzértékét a magyar korcsmároséknak s elrabolták 
följegyzési könyvüket is, amelybe az adósak neve volt 
följegyezve. A rablógyilkosságot csak másnap vették 
észre s a hatóság azonnal meginditotta a legszigorubb 
vizsgálatot. Hatvan embert fogtak el a gyilkosság gya- 
nujával terhelten s a nyomozó csendőrkapitány meg 
van gyözödve róla, hogy a gyilkosok megkerülnek. 
Az esetet a magyar korcsmáros hozzátartozói bejelen- 

tették a magyar-osztrák követségnél is. 

Egy kincstári fürészgyár égése. Ungvárról 
jelentik : Pénteken hajnalban kigyuladt a báró Guttman 
bérletén levő kincstári fürészgyár. A tüz az összes 
gépeket tönkretette. Egy munkás fiut aki a padláson 
aludt nem találták. A tüz áthatolt a szomszédos mü- 
malom raktárára, ahol nagy mennyiségü gabona égett 
el. A kár 400,000 korona. 

Szerkesztői üzenetek. 

Lakatos János urnak. Büdössár. Az Évkönyv II. évfo- 
lyama legjobb esetben csak a nyáron fog megjelenhetni, mire 
nézve határozozt hirt csak a jövő hónap vége felé adhatunk. 
Szabó János urnak. Bükkhát. A lap előfizetése és politikaivá 
való tétele nekünk is legtőbb óhajunkat képezi, de azt tegyük, 
legalább másfél ezer Önhöz hasonló lelkes kartársra lenne szük- 
ség, mint sokak elmaradottsága mellett nagyon bajos elérni. 
Kovács Pál urnak. Dióskál. Utána nézünk, hogy baján segit- 
hessünk. 

A kiadóhivatal postája. 

Berbás jános urnak Jánosháza. A cimet megfelelően 
kiigazitottuk. Mészáros János urnak. Dallosfürész. A beküldött 
4 koronával junius végéig van előfizetve. Gosa Dénes urnak. 
Március 1-töl küldtük. Nem tudná velünk Zárva Mihály kartárs 
mostani cimét közölni ? Kormány Mihály urnak. Bobath. For- 
gács György urnak. ISzitnya. Prsibil Rudolf urnak. Nova. 
Szüz László urnak. Doboka. Elhatározásuk fájdalmasan érint, 
mert a legnagyobb fájdalom az, midőn barátaink elhagynak. 
Azt hisszük azonban, hogy még vissza fognak térni hozzánk s 
akkor ölelő karokkal fogadjúk ismét keblünkre. Meleg István 
urnak. Simon. A lap felettes hatósága által beküldött névjegy- 
zék alapján lett küldve, melyben kételkedünk nem lehetet. Most 
kivánságához képest beszüntettük, de kérjük a két hóra járó 1 
K. 34 f. beküldését. 

esetleg elmaradt számokat jövő héten, az esküdtszéki tárgyalás 
befejeztével pótolni fogjuk. 

Hirdetések és pályázatok. 
Pályázati hirdetmény! 

Főméltóságu Pappenheim Siegfried Grof és Grofné 
uradalmaiban. 

Három szakvizsgázott erdőőr f, é. április elsején 
való belépéssel felfogadtatik. 

Előnyben részesül aki németül jól beszél, vagy 
vizslát tud betanitani. 

Kérvények eredeti okmányokkal szerelendők fel 
melyek nem alkalmazás esetén vissza küldetnek. 

Bujak (Nógrád megye). 
Mányay Imre, 

tőerdész. 
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Pályázati hirdetmény! 

Az ,„Egri főkáptalannál" előléptetés folytán két 
szakvizsgázott erdőőri állás folyó évi április hó 1-ével 
megüresedvén, pályázni iszándékozók kérvényei egy- 
szerü másolatban foglalt okmányokkal feszerelve a fő- 
káptalani terdőhivatalhoz (Sajó-Várkony, Borsodmegye) 
nyujtandók be. 

Az Egri Főkáptalan 
Erdőhivatala. 

Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen 

Pálfy István urnak, Bozeréd. Folyó évi 
junius végeig van rendben. Balog Mihály urnak. Bisztra. AZ 
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szak- és társadalmi lap az erdészeti szemlélyzet részére. 

R 2 Hirdetési dtak 

Meglek minten östrtákát m Egy hasábos garmond sor vagy annak 
Előfizetési árak: 

Negyed évre 2 helye 20 m. Ajánikozásoknál, eladás vételnél 

g PÉNZKÜLDEMÉNYEK: minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

a sSzászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- [ PopDHRADSZKY M- Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

kezete cimére Szászsebesen küldendők. 

Felelős szerkesztő és tutlajdemes lapkiadó : 

. sékelt dijak egyezség szerint. — 

X. évfolyam. Szászsebes, 1906, Március. 15. 11. szám. 

TARITALOM. 

1. Vezércikk: Erdőkárok és azok tárgyalása (vége.) 2. Második cikk: A csapóvasak használatáról (folytatás.) 

3. Tárca: Rezső trónörökös görgényi vadászata (vége). 4. Vadászati dolgok. 5. Hasznos tudnivalók. 

6- Különfélék. 7. HHirek. 9. Szerkesztői üzenetek. 9. A kiadóbivatal postája. 10. Bályázatok és hirdetések. T
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BUDAPEST IV Kossath Lajos utca 416- sz k 
I I 

É é Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

erd észeti és erdő altiszti egyenruhák g 
s I nemkülönben felszerelési cikkek szállitására. I 3 

i Hivatalos uton részletfizetésre [ té 
é is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt 

i a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, - mindenkor, az 

é igen tisztelt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe 

s Polgári ruhák n U13 
k a legujabb francia- és angol-divat szerint, szinte /jutányos árban készittetnek. Vevőink * 

4 g kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a vidéki 2 

megrendelések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet forditunk. * 

G Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos meg- 
eg l rendeléshez szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily esekély megrendelés i 

e I is a lehető legnagyobb figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. 3 : 

l Kiváló tisztelettel: vé 
BLUM és TÁRSA 3 

Szerb kir. udvari szállitók. * 
I Ő cs. és királyi Fensége József főherceg udvari szállitói. A nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium 2 

hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. * 

g = 
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e mliktaktal aaktáktaataataa a aatatig 
Elő vad! Ogris M. Fegyvergyára 

Élő foglyokat, fácánokat, nyulakat FERLACH (Karinthia) 
őzeket, szarvasokat, vad tengeri- anyerem 46 me 

Páris 1000. nyulakat, baglyokat és minden más 
állatokat magas áron vásáról az 

Előállat kiviteli vállalat és állat- 
lagykeresked 

0. FRAMK, Wiem 
Zentagasse 48. szám! 

Forradalom! 1 
a fegyvertechnika terén. 

A kettős hatásu önmüködő bizto- 
sitó és ellenbiztositó Tambour sza- 
badalom az összes rendszerü fegy- 

vereknél rögtöni lőkészenlétet és egy- 
szersmind absolut biztositást ad véletlen 

éelsülés ellen. 

A töltött fegyver felhuzott ka- 
kassal beállitott rögtönzövel, bár- 
ák t a 

Tambour 
aaeajom által minden fegyver ve- 

szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot. 

Kérjen erről ingyen prospektust! 
Különlegesség kön nyü hármas 

Továbbá szállitok mindennemiiii 
élő-vadat és más első minőségü 
állatot. Minden vadásznak és va- 

dászat-kedvelőnek nélkülözhetlen 
tanácsadóval ellátott 

e képe es árjegy éke t 
ingyen és bérmentve küldök. 
Csoportos nyulfogáshoz Snjáb 

fegyverekben 2.8-3 kgi ig. 

hálónnat és foglyok s fácánok szál Magyar árjeg yzék ingyen és bérmentve. 

litásához saját csomagolási eszkö- Magyar levelezés ! 
zeimet bérmentve küldöm meg. 

nterratatinn 

k 

k 

almetelseke rezasaa 

SZÁMTAN 
a m. kir. erdőőri szakiskolák, az 
erdőőri szakvizsgára magán uton 

6 készülők és erdőaltisztek részére. 

Irta: Béky Albert, 
m. kir. erdész 

a szászsebesi m. kir. erdőrendezőség vezetője. 

Kapható: Az Országos Erdé- l 

a
E
m
a
 

szeti Egyesületnél (Budapest V., 
AIlkotmány-utca 6.) 

Ára: 2 40 K, bérmentve 260 K. 

eczooo o 
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met nekik dedikálhassam. 

Előfizetési felhivás. 
Minden valamire való vadásznak büszkeségét képezik a szép 

agancsok – s az agancskultusznak talán sehol a világon nincsenek lel- 

kesebb hivei, mint nálunk; — annál sajátságosabb tehát, hogy vadásziro- 

dalmunkban e szakra vonatkozólag egyetlen összefoglaló szakmunkával 

se birunk! Pedig ilyen müre, mely az agancstant minden részletre ki- 

terjedőleg alapjában öleli föl: szükség van; szükségük van különösen a 

hivatásos vadászoknak, érdeszeti altiszteknek s általában a vadászati al- 

kalmazottaknak, mert a magánerdőbirtokos vadászat kultuszában való tö- 

kéletesebb tájékozottságot s főleg az agancsokhoz való hozzáértést kiván ; 

utóbbit pedig tisztán gyakorlati alapon elsajátitani lehetetlenség. 

Talán éppen ez a körülmény lebegett a ,Nemzeti Casino" ama né- 

hány fényes nevü vadászsport matadorának szeme elött, kik megpenditet- 

ték s hozzám adreszálták egy ily mü létrehozásának eszméjét, a melyet 

én készséggel ezennel akceptálok is, és szivesen felveszem a tollat, hogy: 

„Az agancs és szarv a vadászat kultuszában" cim alatt vadászati 

szakirodalmunkban hézagpótoló agaucstani munkát megirjam, mely össze- 

foglalóan ismertetni fogja a szarvasfélék gim-, jávor, őz- és dámvad 

agancsának, továbbá a zerge, mufflon stb. fejdiszének keletkezési törté- 

netét, kialakulási viszonyait, fejlődéstanát, az általánosságokat a mai 

agancs (és szarv) fejlődésében a forma és tagozás alapján ismerteti va- 

dászati és tudományos szemponiból, diszes kivitelü ábrákkal illusztrálva. 

A mü előfizetési ára diszes kötésben, illusztrálva: 2 forint. 

Az előfizetések nevemre cimezve (Budapest II. Csalogány- 

utca 26. szám) küldendők. t 

Végül van szerencsém becses tudomására hozni, hogy müvem 

már eleve azon nagybecsü kitüntetésben részesült, hogy szerencsés lehe- 

tek két fényes név égisze alatt közrebocsájtani azt, a mennyiben Nádasdy 

Ferencz gróf és Bánffy Dezső báró ő eenek két országos egye- 

sületünk nagyérdemü elnökei: kegyesek voltak megengedni, hogy müve- 

Hazafias tisztelettel : 

Lakatos Károly, 
a „Sportélet társszerkesztője és a „Magyar 

Erdész" főmunkatársa stb. 

5 
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Stainer yua 
cs. és kir. udvari szállitó 

KÖRMEND. 

zönséget hogy a tavaszi er- 
doeimagvak és facsemeték 
beszerzésénel magyar 

evre nagyobbitva es töké- 
letesilve lesz, pártfogolni 

sziveskedjek! 

Hazai ipar és termelés! 

Mindennemüű bel- és külföldi 
fenyőmagvak 

a legmagasabb csiraképesség sza- 
ol m 

Kocsányos- cser- vöröstölgy és 

bükk makk 

szakszerüen áttelelt etsceben! 

Lambfamagvak 
Kéri az érdeklödő vevőkö- Gyümölcsmagvak terméss. 

iparvállalatát, mely evről- 

Fümagvak 
Fümagkeverékek minőségben. 

Fülevelü csemetek 
Lambia, nö Ms 
Gyümölcsvadoncok növény- 
Elősövények zettel 

k kisérleti czélokra 
éÉs vetésre. 

Fajburgonyá 


